

Секция «Политическая коммуникация в современном мире»

**Анализ визуального образа В. В. Путина в российских социальных сетях с
2012 по 2014 гг.**

Зорина Елизавета Геннадьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: z-surfer@mail.ru

Визуальный образ В. В. Путина в российских социальных сетях можно рассматривать в двух контекстных полях: провластном, формирующимся на основе провластного политического дискурса и создающим образ В. В. Путина как героя нации и оппозиционном, в рамках которого происходит десакрализация образа В. В. Путина при помощи формирования тех черт личности, которые не соответствуют званию президента, (коррупционность, агрессия по отношению к своему народу).

На выборах 5 марта 2012 года победу одержал Владимир Путин. В процессе своего выступления на поствыборном митинге, В. В. Путин заплакал. В серьёзность слёз В. В. Путина оппозиционные силы не верили: на одном изображении вместо зрачка В. В. Путина вставили мем злого тролля. В этом же году оппозиционные силы создавали визуальные образы, отражающее недовольство путинской стабильностью. На одном из демотиваторов производилось даже сравнение правления Путина с правлением Сталина, из которого делался вывод о том, что Путин разрушил всю промышленность, созданную во время правления Сталина; под демотиватором идет подпись: "Зато всё стабильно"[1]. Далее оппозиционные сообщества пытаются десакрализировать образ Путина при помощи карикатуры, сравнивающей В. В. Путина с богом-отцом, Д. А. Медведева с богом-сыном, а патриарха Кирилла со святым духом[2].

В основном провластные образы В. В. Путина распространялись в публичных сообществах сторонников В. В. Путина. В рамках предвыборной кампании, пропутинские силы при помощи демотиваторов призывали «не бояться признаться себе в любви к В. В. Путину». Так же выкладывались плакаты с официальными портретами В. В. Путина, направленные на формирование модели поведения избирателей: «Голосуй!», «Сделай правильный выбор». На всех пропутинских изображениях В. В. Путин изображен в разных ипостасях: деловом костюме с серьёзным лицом, указывающем на его официальность, в кимоно, указывающим на его решительность и стремление к победе или в походной одежде, указывающей на его близость к народу[3]. Так провластные силы образно показывали, что Путин является единственным лидером и героем России.

В 2013 году оппозиционные силы продолжали создавать образ В. В. Путина как вора и неэффективного правителя при помощи мемов и коллажей. Так же распространялись неудачные кадры выражения лица В. В. Путина, некоторые из них сообщали, что у Путина такое выражение лица, возможно, из-за «употребления наркотиков»[4].

Провластные силы высмеивали оппозиционные карикатуры на В. В. Путина, делали акцент на величии В. В. Путина и ничтожности внесистемной и парламентской оппозиции. Так же выкладывались фотографии уверенного в себе В. В. Путина, на которые сопровождалась его патриотическими цитатами[5].

Пользователи социальных сетей воспринимают информацию более критично благодаря доступам к различным источникам информации, поэтому до украинских событий оппозиционный образ В. В. Путина был более распространён в социальных сетях благодаря большей креативности, нежели чем образ, создаваемый провластными силами. Оппозиция

изображала В.В. Путина нестандартно, его образ десакрализировали с различных сторон, в отличие от пропутинских сил, которые делали акцент, на официальных ключевых позициях образа В. В. Путина, таких как патриотизм, защита России. После событий на Украине и укрепления образа врага в образе России в западных СМИ, россияне начали испытывать страх перед внешней угрозой и возможным распадом России по украинскому сценарию. Поэтому В. В. Путин начал выступать в образе защитника России, отстаивающего национальные интересы, из-за чего критичность в восприятии образа В. В. Путина пользователями социальных сетей стёрлась. Теперь провластные силы начали создавать востребованный пользователей визуальные образы лидера страны[6]. На изображениях В. В. Путин всегда властный и решительный, на них нанесены надписи: «Путин переходит границу, как крутой пацан» и «сегодня мы сделаем этот мир немного вежливее». Также пропутинскими ресурсами распространялись изображения самого Путина с военной пилоткой на голове, гаубицей за спиной, пистолетом в руке, сидящем на мотоцикле с надписью ВВП вместо номера, и летящими истребителями на фоне.

Оппозиционные ресурсы продолжали придерживаться антипутинской стороны. Они стали изображать Путина в образе Гитлера, врага России, специально вовлекшего страну в международный конфликт, чтобы постепенно Россию уничтожить. Оппозиция была уверена в незаконной аннексии Крыма В. В. Путиным, введением российских войск на территорию Украины и развязыванию ими гражданской войны на её территории[7]. Также оппозиционные источники сильно критиковали падение рубля и экономический кризис в стране[7].

Итак, во-первых, в социальных сетях существуют два полюса, создающих и диаметрально противоположные визуальные образы Путина, концентрирующий провластный и оппозиционный политический дискурсы. Во-вторых, в 2014 году произошла дифференциация отношения к В. В. Путину по поводу украинских событий: провластные силы считают, что В. В. Путин отстаивает интересы России на мировой арене, по мнению оппозиции, он действует во вред интересам России. В-третьих, если до украинских событий оппозиционный контент был более популярен среди массовых пользователей социальных сетей, то после них под действием страха перед внешней угрозой отношение к провластному контенту в социальных сетях стало более лояльно.

Источники и литература

- 1) Вконтакте. – [Электронный ресурс]. – URL <http://vk.com/albums-36775802>. Дата обращения: 27.02.2015.
- 2) Вконтакте. – [Электронный ресурс]. – URL: http://vk.com/atheist__blog. Дата обращения: 27.02.2015.
- 3) Вконтакте. – [Электронный ресурс]. – URL: http://vk.com/album-23469754_143717522. Дата обращения: 27.02.2015.
- 4) Вконтакте. – [Электронный ресурс]. – URL: <http://vk.com/albums-36775802>. Дата обращения: 27.02.2015.
- 5) Вконтакте. – [Электронный ресурс]. – URL: http://vk.com/album-34455756_151130391. Дата обращения: 27.02.2015.
- 6) Вконтакте. – [Электронный ресурс]. – URL: http://vk.com/vladimir_vladimirovichp. Дата обращения: 27.02.2015.
- 7) Facebook. – [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.facebook.com/PoliticanaRu>. Дата обращения: 27.02.2015.